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《1.4.1 金属电化学腐蚀的原理》拔高练习
一.选择题：本题共 10 小题，每题 2 分，共 20 分。每小题只有一个选项符合题意。

1.下列事实与电化学腐蚀无关的是(　　)

A.光亮的自行车钢圈不易生锈

B.黄铜(Cu、Zn 合金)制的铜锣不易生锈

C.铜、铝电线一般不连接起来作导线

D.生铁比熟铁(几乎是纯铁)容易生锈

2.家用炒菜锅用水清洗放置后,出现红棕色的锈斑。在此变化过程中不发生的化学反应是

(　　)

A.4Fe(OH)2+2H2O+O2 4Fe(OH)3              B.2Fe+2H2O+O2 2Fe(OH)2

C.2H2O+O2+4e- 4OH-                                D.Fe-3e- Fe3+

3.下列有关金属腐蚀的说法中正确的是 (　　)

A.金属腐蚀指不纯金属与接触到的电解质溶液进行化学反应而损耗的过程

B.电化学腐蚀指在外加电流的作用下不纯金属发生化学反应而损耗的过程

C.钢铁腐蚀最普遍的是吸氧腐蚀,负极吸收氧气,产物最终转化为铁锈

D.金属的电化学腐蚀和化学腐蚀本质相同,但电化学腐蚀伴有电流产生

4.我国某大城市今年夏季多次降下酸雨。据环保部门测定,该城市整个夏季酸雨的 pH 平均值

为 3.2。在这种环境中的铁制品极易被腐蚀。对此条件下铁的腐蚀的叙述不正确的是 (　　)

A.此腐蚀过程有化学腐蚀也有电化学腐蚀

B.发生电化学腐蚀时,正极反应式为 2H2O+O2+4e- 4OH-

C.在电化学腐蚀过程中有氢气产生



学而优·教有方

2

D.发生电化学腐蚀时,负极反应式为 Fe-2e- Fe2+

5.利用如图装置进行实验,开始时,U 形管两边液面相平,密封好,放置一段时间。下列说法不正

确的是 (　　)

A.左侧发生吸氧腐蚀,右侧发生析氢腐蚀

B.一段时间后,左边液面高于右边液面

C.a、b 两处具有相同的负极反应式:Fe-2e- Fe2+

D.a 处溶液的 pH 增大,b 处溶液的 pH 减小

6.铜板上的铁铆钉处的吸氧腐蚀原理如图所示,下列有关说法不正确的是 (　　)

A.正极的电极反应为 2H++2e- H2↑

B.此过程中还涉及的反应:4Fe(OH)2+2H2O+O2 4Fe(OH)3

C.此过程中铜并不被腐蚀

D.此过程中电子从 Fe 流向 Cu

7.为探究钢铁的吸氧腐蚀原理设计了如图所示的装置，下列有关说法中错误的是(　　)

A.正极的电极反应方程式为 O2 ＋2H2O＋4e－===4OH－

B.将石墨电极改成 Mg 电极，难 以观察到铁锈生成

C.若向自来水中加入少量 NaCl(s)，可较快地看到铁锈
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D.分别向铁、石墨电极附近吹入 O2，前者铁锈出现得快

8.如图装置中，U 形管内为红墨水，a、b 试管内分别盛有食盐水和氯化铵溶液，各加入生铁

块，放置一段时间。下列有关描述错误的是(　　)

A.生铁块中的碳是原电池的正极

B.红墨水水柱两边的液面变为左低右高

C.两试管中相同的电极反应式是 Fe－2e－===Fe2＋

D.a 试管中发生了吸氧腐蚀，b 试管中发生了析氢腐蚀

9.下列与金属腐蚀有关的说法正确的是(　　)

A.图 a 中，铁钉易被腐蚀

B.图 b 中，开关由 M 改置于 N 时，Cu－Zn 合金的腐蚀速率减小

C.图 c 中，接通开关时 Zn 腐蚀速率增大，Zn 上放出气体的速率也增大

D.图 d 中，Zn－MnO2干电池自放电腐蚀主要是由 MnO2的氧化作用引起的

10.银器的保护主要是维持它的原貌。对于轻微腐蚀蒙有硫化银的银器，可将其和铝片一起

接触浸泡在稀 NaOH 溶液中，经一定时间后污迹消失，取出后用水洗干净，再用软布或棉

团擦光。下列有关叙述中，不正确的是(　　)

A.溶液中的 OH－向负极移动
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B.在银表面上的反应为 Ag2S＋2e－===2Ag＋S2－

C.在铝表面上的反应为 Al－3e－===Al3＋

D.在铝表面的反应为 Al＋4OH－－3e－===AlO－2 ＋2H2O

二．选择题：本题共 5 小题，每题 4 分，共 20 分。每小题有一个或两个选项符合题意，全

部选对得 4 分，选对但不全得 2 分，有选错的得 0 分。

11.根据图示判断，下列说法正确的是(　　)

A.装置Ⅰ和装置Ⅱ中负极反应均是 Fe－2e－===Fe2＋

B.装置Ⅰ和装置Ⅱ中正极反应均是 O2＋2H2O＋4e－===4OH－

C.装置Ⅰ和装置Ⅱ中盐桥中的阳离子均向右侧烧杯移动

D.放电过程中，装置Ⅰ左侧烧杯和装置Ⅱ右侧烧杯中溶液的 pH 均增大

12.如图所示,将紧紧缠绕不同金属的铁钉放入培养皿中,再加入含有适量酚酞和 NaCl 的琼脂

热溶液,冷却后形成琼胶(离子在琼胶内可以移动),下列叙述正确的是  (　　)

A.a 中铁钉附近呈现红色          B.b 中铁钉上发生还原反应

C.a 中铁钉上发生氧化反应        D.b 中铝条附近有气泡产生

13.将一根较纯铁棒垂直没入水中,由于深水处溶氧量较少,一段时间后发现 AB 段产生较多铁

锈,BC 段腐蚀严重,下列关于此现象的说法错误的是 (　　)
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A.铁棒 AB 段发生的反应为 O2+2H2O+4e- 4OH-

B.腐蚀过程中在铁棒上会产生微电流,且方向是从 BC 段到 AB 段

C.向水中加入一定量硫酸钾固体后,对铁棒的生锈速率几乎无影响

D.产生这种现象的本质是铁棒所处的化学环境不同

14.糕点包装中常用的脱氧剂组成为还原性铁粉、氯化钠、炭粉等,其脱氧原理与钢铁的吸氧

腐蚀相同。下列分析正确的是 (　　)

A.脱氧过程是吸热反应,可降低温度,延长糕点保质期

B.脱氧过程中铁作原电池正极,电极反应:Fe-3e- Fe3+

C.脱氧过程中碳作原电池负极,电极反应:2H2O+O2+4e- 4OH-

D.含有 1.12 g 铁粉的脱氧剂,理论上最多能吸收氧气 336 mL(标准状况)

15.用压强传感器探究生铁在pH=2和pH=4的醋酸溶液中发生腐蚀的装置及得到的图象如下。

分析图象,以下结论错误的是 (　　)

A.溶液 pH≤2 时,生铁发生析氢腐蚀

B.在酸性溶液中生铁不可能发生吸氧腐蚀

C.析氢腐蚀和吸氧腐蚀的速率一样快
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D.两溶液中负极反应均为 Fe-2e- Fe2+

三．非选择题：本题共 5 小题，共 60 分

16.(12 分)根据如图装置,回答下列问题。

(1)C 中 Fe 极的电极反应式为 _________________________________。 

(2)B 中 Fe 极的电极反应式为 _________________________________, 

Cu 极附近溶液的 pH____________(填“增大”“减小”或“不变”)。 

比较 A、B、C 中铁被腐蚀的速率,由快到慢的顺序是_____________________。 

17．（14 分）如图所示水槽中试管内有一枚铁钉，放置数天观察：

                    

(1)铁钉在逐渐生锈，则铁钉的腐蚀属于________腐蚀。

(2)若试管内液面上升，则原溶液呈________________性，发生________腐蚀，电极反应式：

负极： __________________________________________________________，

正极：___________________________________________________________________。

(3)若试管内液面下降，则原溶液呈______性，发生________腐蚀。电极反应式：

负极：________________________________________________________________________，

正极：____________________________________________________________________。

18.(12 分)甲、乙两池电极材料都是铁棒与碳棒，请回答下列问题：



学而优·教有方

7

(1)若两池中均为 CuSO4溶液，反应一段时间后：

①有红色物质析出的是甲池中的________棒，乙池中的________棒。

② 乙 池 中 阳 极 的 电 极 反 应 式 是

_______________________________________________________。

(2)若两池中均为饱和 NaCl 溶液：

①写出乙池中总反应的离子方程式：________________________________________。

②甲池中碳棒电极上电极反应式是________________________________________________，

乙池中碳棒电极上电极反应属于________(填“氧化反应”或“还原反应”)。

19.（10 分）下图所示的是某研究性学习小组探究金属腐蚀条件的实验装置图，试分析实验

并回答下列问题：

(1)若起始时甲、乙、丙三套装置的导管中液面高度相同，过一段时间后液面最高的是________。

铁粉腐蚀的速率由大到小的排列顺序为(用甲、乙、丙填写)____________。

(2)通过甲、乙装置的对比说明钢铁中碳的含量越________(填“高”或“低”)越易腐蚀。

(3)乙装置中发生电化学腐蚀时正极的电极反应式为_____________________________。

(4)针对乙、丙装置研究的结果分析，可采用何种防护措施来减缓金属的腐蚀：

____________________________________________(写出一点即可)。

20.（12 分）某研究小组为探究弱酸性 条件下铁发生电化学腐蚀类型的影
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响因素，将混合均
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匀的新制铁粉和碳粉置于锥形瓶底部，塞上瓶塞(如图 1)。从胶头滴管中滴入几滴醋酸溶液，

同时测量容器中的压强变化。

(1)请完成以下实验设计表(表中不要留空格)：

编号 实验目的 碳粉/g 铁粉/g 醋酸/%

① 为以下实验作参照 0.5 2.0 90.0

② 醋酸浓度的影响 0.5 36.0

③ 0.2 2.0 90.0

(2)编号①实验测得容器中压强随时间变化如图 2。t2时，容器中压强明显小于起始压强，其

原因是铁发生了_______腐蚀，请在图 3 中用箭头标出发生该腐蚀时电子流动方向；此时，

碳粉表面发生了_______(填“氧化”或“还原”)反应，其电极反应式是______________。

(3)该小组对图 2 中 0～t1时压强变大的原因提出了如下假设，请你完成假设二：

假设一：发生析氢腐蚀产生了气体；

假设二：___________________________________________________________________；

……
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《1.4.1 金属电化学腐蚀的原理》拔高练习
一.选择题：本题共 10 小题，每题 2 分，共 20 分。每小题只有一个选项符合题意。

1.下列事实与电化学腐蚀无关的是(　　)

A.光亮的自行车钢圈不易生锈

B.黄铜(Cu、Zn 合金)制的铜锣不易生锈

C.铜、铝电线一般不连接起来作导线

D.生铁比熟铁(几乎是纯铁)容易生锈

【答案】　A

【解析】　B、C、D 项均与原电池有关，能用电化学知识来解释，故选 A。

2.家用炒菜锅用水清洗放置后,出现红棕色的锈斑。在此变化过程中不发生的化学反应是

(　　)

A.4Fe(OH)2+2H2O+O2 4Fe(OH)3              B.2Fe+2H2O+O2 2Fe(OH)2

C.2H2O+O2+4e- 4OH-                                D.Fe-3e- Fe3+

【答案】D

【解析】家用炒菜锅中 Fe、C 构成原电池的两极。用水清洗放置后,出现红棕色的锈斑是因

为在潮湿的环境中铁发生电化学腐蚀。负极:Fe-2e- Fe2+,正极:2H2O+O2+4e- 4OH-,总反

应:2Fe+2H2O+O2 2Fe(OH)2,生成的 Fe(OH)2 不稳定又被空气中的氧气氧化为红褐色的

Fe(OH)3,反应化学方程式为 4Fe(OH)2+O2+2H2O 4Fe(OH)3,Fe(OH)3 能分解生成铁锈。A、

B、C 正确。

3.下列有关金属腐蚀的说法中正确的是 (　　)

A.金属腐蚀指不纯金属与接触到的电解质溶液进行化学反应而损耗的过程

B.电化学腐蚀指在外加电流的作用下不纯金属发生化学反应而损耗的过程
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C.钢铁腐蚀最普遍的是吸氧腐蚀,负极吸收氧气,产物最终转化为铁锈

D.金属的电化学腐蚀和化学腐蚀本质相同,但电化学腐蚀伴有电流产生

【答案】D

【解析】金属腐蚀的本质,主要是金属原子失电子被氧化,腐蚀的内因是金属的化学性质比较

活泼,外因是金属与空气、水或其他腐蚀性的物质接触,腐蚀主要包括化学腐蚀和电化学腐蚀,

所以 A 错误;电化学腐蚀指不纯金属与电解质溶液接触时发生原电池反应而损耗的过程,不需

要外加电流,所以 B 错误;钢铁腐蚀最普遍的是吸氧腐蚀,正极吸收氧气,所以 C 错误。

4.我国某大城市今年夏季多次降下酸雨。据环保部门测定,该城市整个夏季酸雨的 pH 平均值

为 3.2。在这种环境中的铁制品极易被腐蚀。对此条件下铁的腐蚀的叙述不正确的是 (　　)

A.此腐蚀过程有化学腐蚀也有电化学腐蚀

B.发生电化学腐蚀时,正极反应式为 2H2O+O2+4e- 4OH-

C.在电化学腐蚀过程中有氢气产生

D.发生电化学腐蚀时,负极反应式为 Fe-2e- Fe2+

【答案】B

【解析】在铁制品的腐蚀中,金属铁可以和溶液中的氢离子直接发生化学腐蚀,铁制品中含有

铁和碳,再加之电解质环境,具备了原电池的构成条件,也会发生电化学腐蚀,故 A 正确;发生电

化学腐蚀时,碳作正极,溶液中的氢离子得电子生成氢气,正极反应式为 2H++2e- H2↑,故 B

错误,C 正确;发生电化学腐蚀时,铁作负极,电极反应式为 Fe-2e- Fe2+,故 D 正确。

5.利用如图装置进行实验,开始时,U 形管两边液面相平,密封好,放置一段时间。下列说法不正

确的是 (　　)

A.左侧发生吸氧腐蚀,右侧发生析氢腐蚀

B.一段时间后,左边液面高于右边液面
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